

白血病患者不妨用些中药

本报记者 卜俊成 通讯员 南依言

看着5岁的儿子被白血病折磨得痛不欲生，李女士感到非常无助。70岁的王老太太，在被确诊为白血病以后，考虑到其身体耐受程度，家人也正在商量是否继续接受进一步治疗。

“小儿和老人本来身体素质相对较差，而化疗药物的使用又会削弱患者的身体正气，其实白血病患者，可以用在西医治疗的同时用一些中药。”12月9日，河南省中医院（河南中医学院第二附属医院）血液科主任程志在接受记者采访时表示。

程志说，在数千年的传承发展中，中医药学积累了丰富的血液病治疗经验。临床实践证明，中医药

在改善白血病患者临床症状，减轻放疗、化疗副作用，提高患者生存质量，延长患者生存时间方面具有优势和独特的疗效。

“白血病患者在化疗前、化疗期间以及病情完全缓解期配合使用中药有利于病情的稳定及治愈。”在程志看来，急性白血病通常发病急、病情转化速度快，这时候化疗前的中药扶正祛邪与西医的支持治疗，可以改善患者临床症状，稳定病情，为顺利实施化疗方案创造条件。

而在化疗期，白血病患者配合使用中药可以增强化疗药物的敏感性，减少化疗药物的不良反应，



为患者顺利完成化疗提供支持。在完全缓解期，患者配合使用中药，能全面调整机体免疫功能，增加细胞因子分泌，提高抗病能力，预防感染，消除残留白血病细胞。

眼干勿盲目「补水」

干燥的冬季，人们除了感觉咽干舌燥、皮肤紧绷外，眼睛也经常又干又涩。一些人喜欢用各种眼药水滋润眼睛，但给眼睛盲目“补水”并不可取。

由于干眼症的常见症状与结膜炎相似，不少患者自行使用消炎眼药水，结果导致眼睛越来越干。一些使眼睛感到清凉的眼药水里往往添加了收缩血管的成分，虽然滴完眼药水后眼睛一时很舒服，但治标不治本，用多了还会产生依赖性，一旦停药，可能会引起结膜反射性充血。即便是人工泪液的使用也有讲究，一天可用四五次，不应过于频繁，轻中度干眼症者使用浓度较低的人工泪液即可。

长期从事电脑操作的人应多吃些新鲜蔬菜和水果，每天适当饮用绿茶。眼部酸胀者可每日用热毛巾敷眼四五次，每次5分钟；也可以用菊花茶熏眼，保持眼睛湿润。

（邵 庆）



冬季寒冷易烧伤 专家提示要多提防

郑州市第一人民医院 楚 哲

冬季是易烧伤的季节，烧伤患者也比平日里多出许多，其中，老年人和小孩烧伤比重较大。

烧伤和烫伤首先损伤的是皮肤，轻者会出现皮肤发红、肿胀、起水疱等表皮现象，同时伴有局部疼痛；重度烧伤则会出现皮肤烧焦，甚至血管、神经、肌腱等同时受损，重者会导致呼吸机能衰退，以及剧烈疼痛和皮肤渗出的因素导致休克。

那么一但烫伤后，我们第一时间应采取怎样的急救措施呢？郑州市第一人民医院烧伤科主任牛希华介绍，冬季是烧伤的多发季，因



为天气寒冷，热源在我们身边无处不在，这样就大大增加了烧伤概率。

一般烧伤后，要及时用凉水冲洗冰敷，这样不仅可以止痛，还可以避免或减轻余热继续损伤皮肤。但需注意，疼痛缓解后，烧伤部位不得

再接触未消毒的水。其次，不要涂牙膏、紫药水和红药水等。其实，涂牙膏并无科学依据，紫药水和红药水仅为消毒剂，大面积使用可引起中毒等严重后果。其中，使用食用碱涂抹表面更是错上加错。所以，烧伤后不要盲目地涂抹药膏，应当第一时间将患者送往医院，按医生要求给予合理、科学的救治。

专家连线》》

手脚发麻和高血压有关吗

郑州市金水区周先生：我今年59岁，有高血压病，平时右手、右脚经常持续性发麻，左边没问题，也没有其他疾病，请问手脚发麻和高血压病有关系吗？

专家释疑：有高血压病的患者日常血压要控制在140/90毫米汞柱以下。高血压病患者如果出现肢体麻木要首先考虑合并颅内病变，如脑血栓、脑梗死等，

建议患者及时到医院做颅脑CT或颅脑核磁共振检查确诊，神经内科医生会在治疗高血压病的基础上，加上扩血管和营养脑神经的药物治疗。

另外还要考虑有无继发性高血压病的情况发生，建议查肾脏包括肾动脉和肾上腺，以及内分泌的相关检查，注意有无电解质紊乱的情况，具体可查血生化排除。

本期受访专家：郑州市第六人民医院肝病二科主任 许青田

之前人们常常强调的肝病患者饮食要“三高一低”，即高蛋白、高糖、高维生素和低脂肪。经过实践证明，这种饮食结构并不科学。其实，肝病患者在日常生活应注意“两高两低”，即高蛋白、高维生素，低热量、低糖。

不吃含糖量高和高热量的食品 乙肝“大三阳”患者如果进食过多高糖食物会使得血液中的甘油三脂等脂类物质增多，导致血流速度减慢，血液黏稠度增加，微血管中红细胞和血小板发生聚集和阻塞现象；此外，有些乙肝“大三阳”患者休息较多，体力活动少，高糖、高热量的饮食会造成营养过剩，易发生高血脂与脂肪肝，从而加重肝炎病变，使之迁延不愈。

保证摄入充足的维生素 保证充足的维生素是乙肝“大三阳”患者生活中注意事项的重中之重。患者日常须吃一些富含维生素A的食物，如牛奶、胡萝卜、动物肝脏等；多吃一些富含维生素B₁的食物，如豆芽、新鲜蔬果等。此外，因为患乙肝“大三阳”时胆汁分泌受到障碍，因此对维生素K的吸收会有一定的影响，所以应多吃菠菜、菜花、花生油等富含维生素K的食物。

多吃高蛋白饮食 蛋白质是人体一切细胞组织的物质基础。乙肝“大三阳”患者的肝脏细胞受到损害，机体免疫功能降低，需要蛋白质进行修复，因此患者在保肝疗法中应保证高蛋白饮食，通常为每日供给蛋白质97.5~130克（若有血氨增高者，则应限制蛋白质的摄入量）；还应注意供给蛋氨酸、胆碱、卵磷脂等抗脂肪肝物质，故每天要适量进食含丰富的动物蛋白和蛋氨酸的食物，如瘦肉、蛋、鱼、豆制品等。

同时，乙肝“大三阳”患者还应保持心情的舒畅，保证良好的睡眠，加强体育锻炼，如慢跑、打太极拳等。

本报记者 姜铃铃 通讯员 石伟
应摄入充足维生素